嘉兴日报社 中共平湖市委 联办

#### 2021年9月2日◆星期四

农历辛丑年七月廿六 总第4766期

# 平湖版





# JIAXING

# 传承红色基因、激励拼搏精神、感悟民俗文化……

# 开学第一课

■记者 华婷婷 王茹彤

又是一年开学日。昨天,秋 日高照为今年的开学日增添了几 分"热情"。我市各校开展了形式 多样的"开学第一课"活动,传承 红色基因、激励拼搏精神、感悟民 俗文化……成为课堂主题词,也 奏响了激昂向上的新学期主旋 律,伴随同学们开启人生新的航 程,让理想映照未来。

#### 毗邻少年闪"红心"

欲知大道,必先知史。用一 块屏幕连接两个学校,以一场课 堂深化两地友谊,平湖市职业中 等专业学校和上海石化工业学校 作为红色党建合作学校,共同开 展了"传承红色基因,争做时代新 人"平湖·金山两地青少年集中研 学暨云端"开学第一课"

百年党史,是一笔丰厚而宝贵 的精神财富,是最生动、最有说服 力的教科书。"转角湾位于平湖市 独山港镇,紧邻上海金山区金山卫 镇,是平湖第一个党组织诞生地、 长三角著名的革命圣地……"平湖 市全塘中心小学的退休教师朱赴 农在现场向学生们娓娓道来。朱

西瓜娃娃』亮相

■记 者

随处可闻。

金睿敏

本报讯 四时俱可喜,最好

新秋时。天微凉,一踏进当湖街

道总商会大厦A座的瑜伽生活

馆,面积750平方米的空间内摆

放着数十盆郁郁葱葱的绿植,往

里走,长条形茶桌上的花瓶里也

玫瑰、卷瓣兰、向日葵……各式各

样的花草随处可见,迷人的花香

馆里的15名瑜伽老师都是女的杂念都能被洗涤。"瑜伽课培

生,女生对美一向有着无限的追 训学员张女士说。

通讯员 赵泽曦

老师的课堂不仅仅面向讲台下的 职业中专学子,屏幕对面的上海 石化工业学校学生也可以直接感 受到《红色转角湾》的历史。这场 凝聚着平湖、金山两地共产党人 奋斗历程的革命故事也迅速拉近 了浙沪学子的情感距离。除了现 场倾听红色故事,两地学子还共 同观赏红色表演、了解两地红色 地图。

"我们也可以通过线上云拓 展平台看到两地的红色文化地 图,了解平湖和金山的红色景点, 拓宽我们的知识面,也让我们在 接下去的学习中继续传承红色基 因,发扬红色精神。"平湖市职业 中专高一学生余民洋说道。

此次以红色教育为主题的"开 学第一课"不仅让红色基因、革命 薪火代代传承,也进一步加深平 湖、金山两地交流合作的契机,在 前期的合作中,平湖、金山已结成 23对友好学校。新学期,平湖金山 两地的教育资源也将进行互通,优 势互补、协力攻关,促进两地学校 进一步发展,实现双赢。

#### 学习冠军好榜样

是少年们学习的好榜样。东京残 奥会复合弓W1级混合团体赛决 赛中,首战残奥会的平湖运动员 张天鑫获得金牌,也是中国代表 团本届残奥会获得的第27枚金 牌,实现了我市运动健儿勇夺奥 运金牌的历史性突破。

于新仓中学的同学而言,学 长张天鑫便是身边可敬可亲可学 可及的榜样。为让他们更直接地 感受到榜样的力量,开学当日新 仓中学以张天鑫的成长故事起笔

"学生时代的张天鑫便是班中 的'大哥哥',沉稳的性格,坚强乐 观的心态,还有一颗富有责任感的 心,这都与他日后取得的成绩有着 密不可分的关系。"新仓中学教师 季晓燕在开学第一课中与学生们 分享道。作为曾经的班主任,季晓 燕深深地为张天鑫而自豪,也希望 新仓中学的学生们从他身上汲取 更多的精神力量。

回首冠军的成长之路,张天 鑫的母亲陆美芳也有着不一样的 感悟。"天鑫从小就立志于成为一 个对社会有用的人。在进入体训 鲜衣怒马正少年,奥运健儿 队后,他就一直朝着目标拼搏前 进,训练时天冷手被冻僵就哈气 暖手继续练,天热汗水流进眼睛 就马上擦干,刻苦训练才有结果 和回报。"陆美芳也在现场寄语新 仓中学的同学们要树立自己的目 标,明确自己的方向,为实现自己 的梦想而坚持努力拼搏,不辜负 自己的年少青春。

偶像被重新定义,榜样的力量 熠熠生辉,新仓中学的学生们进一 步了解了奥运冠军,也在奥运精神 和榜样力量感召下,纷纷发出"请 党放心、强国有我"的青春誓言。 伴随着铮铮誓言,仓中少年也正式 开启了的新学期新征程。

#### 传承民俗酿甜蜜

"绿蚁新醅酒,红泥小火炉。 晚来天欲雪,能饮一杯无?"一首学 生们耳熟能详的唐诗,讲述的便是 诗人白居易欲与友人共饮新酿的 米酒。钟埭古时亦有制作米酒的 传统,每到每年入秋时节家家户户 便开始制作米酒。坐落于樱花小 镇旁的钟埭中心小学也将本地文 化的传承搬进了"开学第一课"。

"先放一点点酒曲,慢慢搅 拌,要让每一滴米饭都均匀拌上 酒曲,粘的话再沾点水……"在钟

埭街道微醺文化馆老师的指导 下,学生们自己动手拌酒曲、压均 匀、找发酵口、密封……制作完成 了属于自己的酒酿,慢慢酝酿甘 甜的味道,等待下次"甜蜜"开启。

将民俗文化搬进课堂,让经 典文化代代相传。在这别开生面 的"开学第一课"中,钟埭中心小 学创设了民俗文化生活情境,带 领学生们品尝酒酿、认识器皿、了 解制作过程。近距离接触传统民 俗,不仅增进学生们对传统文化 的了解,启发学生学习传统文化 的兴趣,激发学生对中华优秀传 统文化的认同感和自豪感。

今天的读书郎要成为明天的 建设者,不仅需要吸收汲取课本 的知识,还需要传承弘扬传统文 化,在经典中汲取养分,让学生在 践行民俗文化的过程中实现自我 成长。"自己体验,自己动手,让学 生们动手实践更会让他们感受到 民俗文化的魅力,也在这个过程 中培养学生们对民俗的兴趣爱 好。"钟埭中心小学副校长徐建明 说,学校也希望通过开学第一课, 给学生们播下真善美的种子,浸 润心灵、涵养美德。

## 拓展合作

■记者 胡佳英 通讯员 张叶秋

本报讯 近日,由平湖市人民政府主办,平 湖市商务局及相关行业协会承办的"2021浙江平 湖出口商品网上交易会(日韩专场)"圆满落幕。 本次网上交易会旨在抢占RCEP协定签署后的先 机,通过在线贸易洽谈推动我市企业进一步深耕 布局日本、韩国市场。

在本次网上交易会上,我市组织服装、箱包 童车等30多家优质外贸企业参展,洽谈展示商品 200多种。通过政府、企业、协会和专业展览公司 的协同共力,展会共邀约了50多家日本、韩国的 专业采购商,其中不乏有日本五大综合商社之一 的丸红株式会社等知名企业参展。展会期间,平 湖米家儿童用品、平湖市三禾染整、平湖昌明帽 袋等多家企业与采购商达成了贸易意向,其中平 湖市小天地儿童用品与丸红株式会社通过线上 接洽确立了意向合作, 收获颇丰。本次交易会共 完成配对场次145场,达成意向成交金额400多 万美元。

今年以来,市商务局以线上线下融合的数字 一体化市场拓展方式,重点推动线上展会拓市场 和数字化营销专项行动落到实处,积极帮助外贸 企业缓解疫情带来的外贸阻碍,保持国际市场开 拓力度不减、热度不降。目前,已先后组织企业 参加上级主办的各类网上交易会10多场、涉及企

下一步,市商务局将进一步深化线上展会和 数字化营销模式,继续办好9月份的浙江平湖网 上交易会(中东专场),引导和鼓励企业拓展外贸 新模式、新渠道,助力企业觅商机、抢订单、拓市

### 公积金异地转移接续 "掌上办"上线

翁辰辰 通讯员 骆 琰 张

本报讯 "我不知道之前在上海的公积金账 户怎么办?"近日,在日本电产汽车马达(浙江)有 限公司工作的范女士来到市公积金中心咨询怎 么将原来上海的公积金转移接续到平湖,由于不 清楚自己在上海原有的公积金账户,窗口工作人 员推荐她通过新上线的全国住房公积金小程序

为适应住房公积金缴存职工异地流动、跨城 市转移接续住房公积金的业务需求,推进"互联 网+政务服务",今年7月,住房和城乡建设部组织 开发的全国住房公积金小程序开始试运行,接入 了异地转移接续平台。同时,"浙里办"APP同步 上线了个人住房公积金账户转移功能,进一步提 高了服务的便捷性和有效性,提升了住房公积金 服务效率。8月,该小程序正式上线,截至8月底, 市公积金中心线上共接收到异地转移接续申请 62笔,同比增长40%。

"不方便来现场办理的市民可以通过全国住 房公积金小程序办理,填写完相关信息后,中心 接到反馈信息后录入系统,3到5个工作日后就 可直接到达客户在平湖的公积金账户内。"市公 积金中心窗口主任陈宇平说,住房公积金异地 转移接续功能从原来的到中心"网上办"什级到 了"掌上办",客户不用跑一次现场,也不用填写 相关表格和提供身份证复印件,直接手机上提 交相关信息,就能掌上完成公积金异地转移接

根据市公积金中心相关数据显示,近期,我 市越来越多的缴存职工使用全国住房公积金小 程序或"浙里办"办理转移接续业务,既方便快 捷,又实现了"账随人走,钱随账走",达到了让信 息多跑路、群众少跑腿的目标,解决了过去职工 往返奔波、手续繁杂、时间过长等问题。

# 浙沪"联心菜园"播种 共同富裕

■记者 高 洁 通讯员 张其良 张丹燕

本报讯 近日,记者来到位于独山港镇穗轮 村的"联心菜园",几名身穿志愿服的党员正在菜 园忙碌着,有的在耕土,有的在喷农药,有的在给 幼苗浇水,大家各司其职,分工明确。独山港镇 穗轮村党委书记俞锋告诉记者,现在菜地管理实 行两村合作模式,穗轮村出土地,金山永联村安 排人员日常管理,种菜的时候两地党员齐上阵。 "种的都是时令蔬菜,是经过永联农经事指导 的。"俞锋说。

独山港镇穗轮村与上海市金山卫镇永联村 毗邻,正所谓远亲不如近邻,今年年初,穗轮村党 委携手永联村党总支,以"穗月轮回、永联民心" 为主题,在浙沪两村交界处精心设计打造"联心 菜园"党建微项目。该项目也作为两村"我为群 众办实事"一个实践基地,将菜园的产出收益用 于两地的困难家庭。

据了解,"联心菜园"占地面积2.5亩,前期两 地通过规划打造,修建了连接两地的界河桥,新 筑了休闲步道。如今菜园已具雏形,菜地里种了 玉米、大白菜、毛豆等10来种应季蔬菜,下个月 玉米成熟后就可以送到困难户的手中了。"我们 这边有5户,他们这边有将近10户,这些是我们 优先考虑的对象,剩余的蔬菜就在党员群里进行 义卖,义卖后的钱用于其他公益活动。"俞锋说。

由于永联村的村民都已经拆迁"上楼",农业 方面的劳动甚少,青少年也很少有机会接触到农 事,未来"联心菜园"也将作为研学基地、"春泥计 划"等活动场所,为青少年科普农业知识。



昨天,在市区南河头历史 文化街区,工作人员正在安装 以"西瓜娃娃"为主题的小型 雕塑。随着2021西瓜灯文化 节的临近,街头的节日氛围也 日渐浓烈。



# 当湖:"优美庭院"进楼宇

求,我相信只有自己的工作环境 变美了,自己切身体会到美了才 能将美丽传递出去,才能进一步 感染到我们的顾客。"问起打造 "优美办公环境"的初衷,瑜伽生 活馆负责人如是说。优美的办 公环境不仅让身处其中的员工 感觉到舒适和愉悦,也招揽了顾 瑜伽课的,最先吸引我的就是这 插满了五颜六色的鲜花,洋甘菊、 里优美的环境,馆内的花草会跟 随着季节不定期进行更换,四季 有景。尤其是每次下班后一走

一花独放不是春,百花齐放 春满园。"优美楼宇"的覆盖面从 总商会大厦A座的瑜伽生活馆 拓展到了B座的京东智能城市 (浙沪)创新中心。在创新中心, 每张办公桌上都摆放着一盆绿 植,一旁的工作人员小陆正在给 自己桌上的绿萝浇水,千篇一律 客。"我是从去年5月份开始上 的格子间因几抹绿色而变得生 机盎然。"我们公司是上个月入 田间"搬"到了高楼大厦。"总商 驻大厦的,这里和我印象中的办 公大楼大相径庭,不仅有长势喜 人的盆栽,还有提供一站式服务 ·处美景,一处生活。"我们 进这里,入目皆绿色,仿佛所有 的茶水间,在这里办公很舒服。" 凉风透过落地窗吹来,绿叶摇 曳,舒适惬意,小陆对自己的办

公环境尤为满意。

树影婆娑漏下的一束阳光, 溪水潺潺环绕无数花草,这是对 当湖街道"优美庭院"最好的阐 释。近年来,当湖街道积极投 身农村宜居环境提升工程,打 造了一个又一个诗情画意的 "优美庭院",而如今,优美庭院 不再"停"留在村落里,而是从 会大厦有近20家企业加入到了

快乐工作添活力

'优美楼宇'的改造中,'优美楼 宇'是一次对'美丽庭院'的延伸 和拓展,让楼宇内员工在忙碌又 繁琐的工作间隙,也能静下心去 享受阳光的明媚和花草的芬 芳。"当湖街道妇联主席张翔宇 说。接下来,当湖街道将深入培 育典型,认真推广宣传,开展定 期监督检查等多项工作,不断巩 固和扩大优美楼宇办公环境打 造建设成果。

农村全域秀美 市域全面美丽

## 钟埭在全省首创"农田物业化"管理工作一

# 这里的农田有了"田管家"

#### ■记 者 胡佳英 通讯员 曹金凤 夏 培

本报讯 眼下,走进钟埭的 田间地头,绿油油的水稻随风摇 曳、串联成片。田埂上,头戴草帽 的放水员们正卷着裤管、俯下身 子,弯腰查看着稻田里的灌溉情 况。在这里,人与田相互交融,成 为夏日最清新的风景。"现在正是 水稻拔节期,这个水差不多了,通 知机埠停止放水。"一道声音响 起,打破了之前的平静,原来放水 员查看稻田,是根据水稻生长情 况判断实际需要的水量,再决定 放水情况。

巡视稻田、查看生长、判断用 水,如今的"精细化",正是来源于 钟埭街道在全省首创的"农田物

指通过引进物业公司推动小区管 理的规范化、科学化、精细化。"农 田物业化"同样是运用了这一理 念,引入第三方公司对农田进行 标,平湖市川祐节水服务有限公 司正式成为钟埭农村的"田管 家",负责整个街道约3.2万亩的 农田灌溉情况。

服务有限公司技术负责人诸恩克

立刻"喊停"了放水。随着诸恩克

的"喊停",白花花的水没有了动

力、停止了"奔腾",晚稻田里的水

化广泛运用于小区管理,主要是 水稻,滋养着它们的生长。"以前, 我们的放水员都是农村兼职人 员,放水工作时间也就每年的6 修、收入发放等,真正意义上实现 至10月,每年得到的工资较少, 节水意识也不强,往往是早上机 精细化管理,这也意味着钟埭的 埠一开、晚上一关,就完成了灌 农田有了"田管家"。通过招投 溉,导致农田用水量非常大、非常 浪费。"平湖经济技术开发区农业 农村办副主任徐冬根说,此外,水 利设施"重建轻管"的问题非常突 出,由于后期缺乏专业的维修管 "打了一个上午的水了,差不 护,很多节水设施建成两三年后 水的装置,安装于农田的出水 多了。"昨天中午时分,在沈家弄 便出现了问题。为改变这种局 口。以前,农田出水口都是农户 村活罗浜灌区,平湖市川祐节水 面,跟上现代化水平,在前期和市 铲泥巴堵住,但水一冲就没了,导 相关部门的探讨下,钟埭街道决 致稻田里的水哗哗流走。节水阀 定先行一步,深化小型农田水利 工程管理体制改革,充分发挥社

员队伍的建立、统一管理,节水定 额任务的下达、实施,以及日常维 "管理有主体、管护有机制、经费 有来源、工程有效益"的用水管 理、工程管护综合机制。

引入"田管家"之后,实现了 农田的精细化管理。在控制源头 放水的前提下,市水利局和钟埭 街道合作,还研发了一款节水阀 门。节水阀门主要是一款控制排 门安装后,可以有效地控制稻田 出水,让水更好地"固定"在农田 会化服务管理的作用,委托第三 里。目前,节水阀门正在申请专

业化"管理工作。众所周知,物业 就这么紧紧地、静静地"包围"着 方开展合同节水工作,包括放水 利,并在试点灌区实现安装全覆 盖,接下来将在钟埭街道其他灌 区陆续推广安装。

引入"田管家",是钟埭农田 管理的一次重大突破和创新。作 为农田的全方位管家,"田管家" 也不仅仅局限于农田的放水管 理,它既包括对阀管、排水沟、机 泵等水利设施的日常维修与检 修,还包括落实专业人员对农田 进行精细化管理,提高农田管理 的水平。"'农田物业化'既是钟埭 农田管理的全新尝试,也是全市 农田管理的先行先试。目前,第 三方服务公司已入场工作,接下 来我们也将通过考核的方式提高 '田管家'的服务效率,为全市推 广'农田物业化'工作提供钟埭智 慧和钟埭方案。"徐冬根说。

编辑/翁辰辰 电话/85018103 版式/李春霞 校对/张 真

本社常年法律顾问/浙江天卓律师事务所

孙伟强律师 电话 0573-85286100

#### 本报及所属新媒体刊登的所有原创内容,未经本报授权,一律不得复制、转载、摘编。